



松年之光



2021年3月186期

(3月25日出刊)

中華郵政台北雜字第 2080 號
執照登記為雜誌交寄



內
郵費已付

台北郵局許可證
台北字第 6460 號
雜誌類

發行單位：台灣基督長老教會總會松年事工委員會

發行人：周哲卿 總編輯：李佳民 執行編輯：鄭佳音

編輯委員：余澄華 (Bavan) 賴崑山 陳嘉昇 周宗弘 白長榮 (Malacemac) 陳宥樺 (Ado Tipos)

松年助理：陳家琳 電話：02-23625282 # 256 傳真：02-23632669 『松委會』

投稿地址：10647 台北市羅斯福路 3 段 269 巷 3 號 5 樓 『松年事工委員會』

美編印製：永望文化事業有限公司 電話：02-23673627

截稿日期：每月 25 日前請將文稿或圖片 e-mail：senior@mail.pct.org.tw

或 a203808627@yahoo.com.tw 鄭佳音

松年之光免費贈閱，如有需要請直接與各中會 / 族群區會松年部長或總會松委會助理聯繫

各中會的松年活動、相關手冊及相片請記得 E 或寄給 『松年之光』，以便彙整報導

網站：<http://www.pct.org.tw/> 事工網站 / 松年委員會

新舊任部長 / 新任副部長聯席會相見歡



「活到老，學到老，愛到老」

文 // 周哲卿主委

歡迎各位松年的新舊任部長、副部長、幹部、同工一起參加 2021 年的「松年新舊部長聯席會」。上帝選召我們出來帶領、服事松年，必有祂美好的心意，也是我們的福氣。因為人即便會老，但絕對不是無用，只要人活著，就有用。我們要好好去學習，並參與服事，把上帝的愛分享出去。所以要跟大家分享，松年應該要如何「活到老，學到老，愛到老」。

人年老不是罪過，這是人生必經的過程，甚至是祝福，因為有許多人還活不到老年，生命就已結束。因此，要抱著感恩與盼望的心來過每一天，把上帝在晚年階段所賦予我們的使命任務圓滿達標，不僅能活得喜樂滿足，更能活得有尊嚴、有價值，並且造福上帝的教會。

身為松年長輩，我們可為教會、上帝國度做出什麼貢獻？

(一) 我們可以為教會提供出寶貴的時間，有些長輩未退休前因著生計，常覺時間不夠用，即使想為教會多做點事，也總是抽不出時間。退休之後，已無工作壓力，又沒有養家餬口的責任，因此大部分的松年擁有充分的時間，倘若教會能為松年提供事奉機會，讓松年可為教會做出貢獻，比如：參加敬拜讚美 / 詩班，唱出喜樂也是一種事奉，人越唱就越有好聲音可榮耀主；一旦不唱，原本好聲音就會慢慢消失。在西方教會，強大的詩班大多數都由年長者擔任，他們是越唱越強且有力。所以，松年長輩既然有時間，教會則應鼓勵年長者以唱歌來榮耀主名。

不少松年長輩也在教會中做很重要的關懷工作，如醫院探訪、慰問教會中行動不便的長者





及關懷有需要的人。我們也可與相熟尚未信主的朋友往來關懷，建立關係，逐步與他們分享主耶穌福音，向他們作見證等。這些關係著教會是否能為長輩創造機會，多多鼓勵松年一起來參與。

(二) 松年擁有寶貴、豐富的人生經驗，這些都是我們無法從書本上得到的經驗，因為人或許可以從書本獲得高深學問，但不一定能學到經驗與閱歷。經驗是人在一生工作與社交中所累積下來的。年輕人 / 年輕牧者，都需向年長者學習做人、待人接物及處事的經驗。適婚青年與已婚成年人也需要向年長者請教經營婚後及家庭生活經驗，這些路徑長輩們早已走過，松年的經驗絕對值得後輩學習。

教會的牧師及領導者應教導會友，不要讓驕傲及自尊阻礙我們向長輩學習做人的經驗，年輕的牧者也不要因自己讀了幾年神學，能講幾篇動人講章就沾沾自喜，反而要虛心向松年長輩請益，謙卑學習如何待人處事與重新建立良好的人際關係。

(三) 許多的松年長輩有經過一生勞碌辛苦工作賺錢，並加上省吃儉用所累積的一些錢財，他們的兒女成長後也沒什麼負擔，因此可善用手中的金額，為主作點愛心的表現。不少有需要的人，渴望有人能給他們一杯水，使他們乾渴的口

得到滋養。主曾看到這些人的需要，所以勉勵門徒說：「無論何人，因為門徒的名，只把一杯涼水給這小子裡的一個喝，我實在告訴你們，這人不能不得賞賜」。

現今社會裡，不知有多少需要的人正等著我們向他們做出愛心的表示。我們有責任幫助信徒當智慧的父母，因為智慧的父母不單要留給兒女財富，更要教導他們如何使用財富。為孩子留下良好的榜樣，比給孩子們留下財富更有益處。時常手心向上接受的人只有短暫的快樂，時常手心向下施捨的人才有永久的喜樂，因為「施比受更有福」。松年長輩若曉得善用手中所留下不多的金額，為乾渴的人解決他們的需要，凡樂意作在最小的人身上，都是無形中作在主耶穌的身上。請切記：錢財是善人的朋友，錢財也是愛心人的僕人，但錢財更是貪心人的主人，與吝嗇人的鎖鏈。但願貧窮時，我們能持定志節，富貴後，要堅持守住品德。當我們關心別人越多，生活就越充實，幫助別人越多，心中就越喜樂，生命就越豐盛。

各位敬愛的中會 / 族群區會的部長與副部長們，願上帝幫助我們當一個「活到老，學到老，愛到老」的蒙福松年，更能成為祝福別人的松年。

松年事工分享與傳承

(本刊訊) 新舊任部長暨新任副部長聯席會在東埔沙里仙飯店如期舉行，行前雖然有點疫情隱憂，但松年部長們仍是盡忠職守克服萬難，前往烏日高鐵站集合，轉搭 2 部遊覽車準時出發，因路程需要 2 小時，先在車上吃豐盛便當，再悠閒觀賞窗外美景，有梅花 / 櫻花及很多盛開的花朵，越步入山區空氣越清新，不僅風和日麗且景色優美，是很棒的放鬆時刻。

2 部遊覽車分別由黃張信部長 / 賴崑山部長擔任車長，抵達會場報到並領取名牌後，隨即展開開會禮拜，由陳宥樺松常委司會、周哲卿主委主禮，引用馬太福音 10:42 經文，以【學習長者迦勒，做長者典範】為題，勉勵長者要【活到老 / 學到老 / 愛到老】。松年部長們都是蒙上帝揀選，有神美好旨意，也是為榮耀神而服事。相對的教會也要多給長者有服事的機會，神學院更應該未雨綢繆把【老人牧養學】當作是必修學分。日本目前人口 1 億 2 千多萬人，有朝一日單單老年人口將達 1 億人，因為出生人口銳減，平均餘命越來越長，全球勞動人口也會越來越少，因此老年問題是危機也是轉機。如何把活力四射的松年重新納入生產動線，充分運用長者的智慧與閱歷，已經是刻不容緩的最夯議題。

名佈道家葛理翰牧師在 87 歲時說：[我這一生沒人教導要如何老？只有被教導如何面對老年]。人人追求健康最終目的在哪裡？有人一生雖平凡度過，卻無法隨心所欲。松年人的願望不外乎：老有所終 / 住安養院 / 老後無憂，其實捨得給予才是最大的祝福。長壽又健康是上帝特別的恩典，趁行動自如時多探訪 / 參加詩班 / 為他人祈禱，這樣才是幸福無憂的長者。

聽完松年幹事李佳民牧師報告：【總會松年事工異象】，接著各中會 / 族群區會簡明扼要分享事工執行與事工計畫，讓彼此都能學習與交換經驗。經過 1 晚的交誼與休息，第 2 天步行至東埔教會聽取健康站的事工簡介，牧師還在坐月子中，特地出來迎接大家，真的超貼心。途中經過梅子夢工廠，開滿紅 / 白梅花與櫻花，一片花海彷彿置身在伊甸樂園，親近大自然真的是人間至樂，也體會到造物主奇妙的攝理與恩典洋溢。送大家回台中高鐵站後，南下 / 北上互道珍重，期待後會有期，感謝參與盛會將近 80 位的松年朋友們，充完電力後再各自回到各中會 / 族群區會，發揮恩賜盡心做最棒的服事與傳承。

福音事工團 / 松年聖歌隊

文 // 王逸石長老(嘉中.西門)

嘉義中會松年部為廣傳福音，實踐一領一運動，在元月 14 日假北榮教會召開的第二次部會中，廣邀中會各界人士，成立福音事工團，籌組松年聖歌隊、義工團，以凝聚同理心，成為松年部推展福音事工的後盾與活動後勤支援、代禱奉獻、探訪與關懷的無形支柱。

為達成這項艱鉅任務，部會除部員、輔導、顧問出席之外，在企業界頗有成就的新任周信成松年部長，特地邀請七位中會內各教會已退休的資深松年幹部，列席共襄盛舉，提供他們的寶貴經驗，集思廣益，使構思的議案能更臻完善。會中熱烈討論要如何接洽、安排指揮、司琴，分別在北中南三區練唱，選出許文貞長老擔任團長。她曾任文化合唱團團長十年，是一位經驗豐富的婦運菁英。指揮：曾俊一老師，司琴：賈雅芬牧師、蔣宛真牧師。元月 29 日在北榮教會正式成立松年聖歌隊，並開始練唱詩歌，曲目包括「榮耀的日光」等。

嘉義中會幅員廣大，包括嘉義縣 / 市 / 雲林縣 / 台南市的一部分，松年部預計今年需要出動松年聖歌隊的大型活動有：228 紀念活動（嘉義縣 / 市 / 雲林縣）、519 詹益樺 32 周年追思紀念活動。這些場面都是：「行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行」（彌六：8），不只見證基督信仰，更是廣傳福音的絕佳機會。



2021 年度嘉中松年部堅強的服事團隊

計畫中的活動尚有：紀念馬雅各、甘為霖逝世 100 周年 / 台南馬雅各足跡尋根之旅 / 南區五中會 / 中區三中會的靈修旅遊活動。

為落實研議中的這些構想，讓參與的每位同工都有靈命的活力，部長懇請輔導黃智鴻牧師，負責撰寫每日代禱的經文，PO 在義工團的群組上，讓大家雖然散居四方，但透過代禱的經文，凝聚團隊的力量。黃智鴻牧師歷經數十年走上街頭的社會運動，228 平反、建碑，上山（關懷原住民），下海（淨灘），閱歷加上淬煉，他每日提供的祈禱，必定充滿力量。想要分享的人，歡迎加入嘉中松年義工隊，讓每位懂得數算自己日子的松年兄姊，都得到智慧的心，身心靈都強健。

從相識 / 相知到相惜



文 // 賴淑珠老師 (退休師母)

初次認識吳金萬長老，是他回馬偕醫院門診拆線，知道一點他接受角膜移植相關眼疾的事，很想了解更多，終於在松年之光 2020 年 11 月第 182 期，「恩典湧流」看到他自己詳細的述說。自從 2017 年 12 月～2020 年底，他與眼疾搏鬥的過程，有 3 年進出醫院 79 次，左眼 2 次右眼 7 次動刀。在此看到一個渴望得醫治的心靈故事與全心倚靠主的美好信仰。

相識不久的吳長老，對於關係著眼睛的失明大事，卻能輕鬆以對，我從他身上看到奇蹟，若不是上帝的憐憫，差派天使協助，就無法體會上帝話語的真實。馬太福音 19:26「耶穌看著他們說，在人這是不能的，在上帝凡事都能」。

再說，吳長老的眼睛因老化白內障所引起的疾病，白內障適時得到治療，讓人恢復正常視力，如吳長老的左眼。但若延誤了，可能導致失明，吳長老的右眼就是屬於後者，然而他堅定的信心，對重見光明的渴望，鏗而不捨的意志力，幸得上帝的憐憫，一而再的動刀到角膜移植，經過八、九個月的時間，終於讓他右眼的視力恢復

到 0.4，再配上眼鏡就 OK 了。

以賽亞書 55:8～9「耶和華說，我的意念，非同你們的意念，我的道路，非同你們的道路。天怎麼樣高過地，照樣我的道路，高過你們的道路，我的意念高過你們的意念」。人生境遇有好有壞，確信在主耶穌裡有平安，吳金萬長老重見光明，從上帝的話得到大大的安慰。祝福吳長老如迦勒一樣，年輕時如何，年老還是一樣勇壯繼續為主所用。



認識恩典

文 // 徐采田長老 (星中·長春)

恩典是聖經常提到的用詞，同義詞有恩惠 / 恩情 / 恩澤 / 恩賜等。恩典的意涵，是白白給的東西，是送給我們的東西；是送給人，又不須得到回報的東西。假設那是我們應該得的，那麼祂給我們的東西是報酬，而不是送給我們的恩典。

所謂恩典是將東西送給不配得的人，不用任何代價白白獲得的，所以上帝的恩典就是白白得來的恩典。

在聖經的啟示裡，神賜給人的恩典，可分為【一般恩典】和【特殊恩典】兩種。

【一般恩典】是不論好人 / 壞人 / 義人 / 不義的人 / 神的兒女 / 不虔之輩，都能在生活中經驗到或享受到這些好處。然而【一般恩典】中的【一般】，並非不重要或不好的意思，是因為恩典的普及，乃是所有世人都能分享得到的。例如空氣、水、陽光等，人人都可以免費領受。【特殊恩典】就是指著耶穌基督的救恩而言，在羅 5:2 使徒保羅這樣說：[我們藉著祂（耶穌），因信進入人現在所在的這個恩典中]。經文裡的恩典是藉著耶穌基督所得到特殊的恩典，絕不能與一般恩典混淆不清。

經文中的 [我們] 是指著那些 [因信稱義] 之人而言。可見 [這恩典] 根本不像【一般恩典】，普及賜給世人的。換句話說，不是人人都可以得到這恩典，只有信主的人才能得到，所以 [這恩典] 是特別與耶穌基督的死而復活有關，是與 [一般恩典] 完全不同。有一則故事幫助我們更能領悟 [特殊恩典] 的意念。故事說有一位寡婦的獨子，在軍中服役犯了死罪，她向拿破崙皇帝求情赦罪免死，當拿破崙聽完她的來意，勃然大怒連說三次【他不配！他不配！他不配！】。寡母聽了非常難過地回應說：[是的！我知道，我兒子是該死不配的，但是，我來是為我兒子求恩典的]。拿破崙一聽到恩典就立刻赦免了他的死罪。這就是 [特殊的恩典]，寡母向皇帝哀求白白獲得的恩典。



聖經說：由於基督的死又復活，我們從釋放中得自由，我們的罪蒙赦免，這就是出於上帝豐盛的恩典（弗 1:7）。神的恩典是夠我們用的（林後 12:9）。神愛世人，祂的愛是無法形容訴說不盡的（約 3:16）（林後 9:15）。

神學家奧古斯丁說：這「恩上加恩」是我們先藉著信心而得到上帝的恩惠，但我們是不配得到祂的赦免，但那人既領受了那麼大的恩賜，對不配的人來說，就叫做恩典。上帝的恩典，使大家都倍覺訝異，不僅透過十字架赦免我們的罪，還在每天的生活中賜我們力量支撐我們（林後 12:3-10）。讓世人都能安居樂業，榮耀主名。

馬拉威短宣之旅

文 // 故談綏鄉名譽長老 (星中. 大安)

敬愛的松年長者談綏鄉長老 1 月安息主懷，為緬懷她對松年部的全心服事，特轉載她的【短宣心得】文稿，感念她一生謙卑與熱心助人，讓我們共同在文章中感受到她的無私與愛心，做為神忠心的兒女，談長老已完成主的託付，在主懷抱中享受永生的福份。

我 3 次參加【馬拉威短宣】，感覺很多事既熟悉又陌生，踏過同樣的土地 / 看過相同的景物 / 走過熟悉的路徑，外觀改變不大，但確實有很多的改變 / 成長與進步 (尤其茅坑的衛生改善)，讓我覺得很欣慰。

每回在機場的歡迎會上，馬拉威的兄弟姐妹雖不擅言詞，但從表演拿手的歌舞 / 才藝，可以感受到誠懇的情誼與熱忱之意。尤其有些住山上的兄弟姐妹，必須走好幾小時的路才能到機場，來回路程既遠又久，這樣的盛情令人超感動且貼心。

我擔任的事工分配是【炊事小組】，必須負責短宣隊全體團員的三餐調度。在物質 / 配備都不充足的情況下，對我是挑戰也是新體驗。每回看團員愉快吃完餐食，是我最欣喜的事。偶爾也會有突發狀況，雖是有驚無險仍然沒有跳針，感謝主一路相伴且圓滿達標。

每人都有自己的定位點，盡心盡力發揮各自的恩賜與特長，各盡其職服事到位，多虧行前牧師周全的說明會，以及嚴格紀律守則，有好的籌備與嚴謹規範，才能有美好成效。

在同工彼此配搭上，難免會有臨時狀況與小閃失，所幸大家都能彼此同心且願意互相包容，凡事以團體為重，沒有個人情緒，隨時甘心樂意做補位的動作，才能在萬事上畫上完美句點。每次都有年輕的夥伴加入營會，使行程更充滿歡笑與朝氣，在詩歌帶動唱時，活潑又生動，



使教育營的小朋友總是嗨翻天。我感受到年輕人的熱血與親和力，在長達 13 小時的車程中，聽到他們宏亮的歌聲與不疲憊的精力，很快消除同車所有人的倦意，真的是可愛的天使與教會生力軍。

一星期營會結束，接著是募款活動，從中部的里隆威到北部的姆祖祖、南部的容巴、布蘭泰，不僅增廣見聞與視野，更能飽覽馬拉威的美景。站在容巴山頂上，俯瞰連綿不絕的山丘起伏與清澈如鏡的湖面，不禁讚嘆造物主的偉大，山川美景若不是出於上帝的手，怎能如此浩大動人！募款合唱團每到定點，總是全力以赴認真參與，總共募 13 萬多台幣，金額或許不多，但對馬拉威人民有很深層得意義與助力。

每回參加短宣都有上帝的恩典與祝福，團員們也都同心合一，人人享受到服事弱小者的喜樂，在不同領域中 (協助醫療 / 參與合唱團)，享受到與主同工的美善，願將一切榮耀全歸於主。